

Божіж-тж милость. Много врѣмя скърбили тѣ за това, и ся молили Богу, придружаящецъ молитвы-ты си съ щедры приносы въ Черковж-тж, и богатж милостынж на бѣдны-ты, оброчящецъ ся оше и да си посвѣтять дѣте-то да служи на Бога, ако имъ го даде. Господь имъ послушялъ усърднж-тж молитвж, и имъ пратилъ единъ Ангель, да имъ каже, че ще имъ ся роди една благословенна дщера. Прѣдричяніе-то ся сбджшло: Св. Анна родила Прѣчистж-тж Дѣвж Маріж, коя-то послѣ станжла Майка на Спасителя-Господа, и наша усърдна Застѣпница и Посрѣдница прѣдъ Божія прѣстоль.

Въздвиженіе честнаго и животворящаго крѣста (на 14-ый Септемврїя). Слѣдъ сниманіе-то на Исуса-Христа отъ Крѣста, Іудей-ти заровили въ земж-тж умразныя тоя зарадъ тѣхъ крѣсть, та не го знаили на кадѣ е, чякъ до IV-ый вѣкъ. Византійскый императоръ, Константинъ Великый, — първый Христианскый царь, поискалъ да намѣри тоя Крѣсть, на кой-то былъ распнжтъ Спаситель-тѣ на свѣта. Нему му помогнѣла за това майка му — царица Елена, коя-то трьгнжла отъ Римъ за въ Палестинж, да ся поклони на св. мѣста и да Го намѣри. По свѣта на тогавашныя Іерусалимскый Патриархъ, Макарія, Св. царица свыкала сичкы-ты прѣстарѣлы Іудей, та и посочили одного отъ помежду си, на имя Іуда, че знаятъ, по семейственно прѣданіе, дѣ ся намира това Св. дърво. Іуда най-напрѣдъ нещялъ да каже, нѣ слѣдъ като го държѣли 5—6 дена гладень, казалъ, че тоя Крѣсть былъ на дьно-то на глжбокыя ровъ, надъ кой-то отколѣ вече былъ издигнжтъ единъ язическый храмъ. Храмъ-тѣ ся сринжлъ, и подъ него дѣйствително намѣрили въ пазухы-ты на земж-тж три крѣста. Оставало сега да ся познае, кой отъ тѣхъ е Крѣсть-тѣ на Господа; зацо-то тѣ и три-тѣ си приличяли и были все еднакви. По върж-тж на Патриарха, Господь имъ Го открылъ чрѣзь едно чудо, и то — ето какъ: случило ся тогав, та носили единъ мъртвецъ, за да го погребятъ. Патриархъ-тѣ заповѣдалъ да го спржтъ, и да турятъ върху му и три-тѣ крѣста, — нѣ единъ слѣдъ другы. Два-та отъ тѣхъ туряни на рядъ непоказали никакво дѣйствіе; нѣ кока-то турили още одина, — мъртвецъ-тѣ въскрѣснжлъ, — и тжй сичкы-ти познали, че Той е Животворящый Крѣсть на Господа. Щомъ ся расчюло, че ся намѣрилъ Христовый Крѣсть, струпало ся толкози много народъ, що-то нѣсамо не было възможно, да ся